FICHE  DE RENSEIGNEMENT

 RELATIVE AUX MEMBRES ‘’ENSEIGNANT-CHERCHEURS’’ 
DANS LES PROJETS CNEPRU 

HORS UNIVERSITE DE CONSTANTINE 1
ANNEE : 2016
Nom et prénom :                                                                                                                         الاسم واللقب :
Date et lieu de naissance :                                                                                    تاريخ و مكان الازدياد : Spécialité : Mathématiques                                                                                                                           التخصص :
Grade universitaire :                                                                                                          الرتية الجامعية : Grade de recherche (à justifier) :                                                                 الرتية في البحث العلمي (تبرير) :
Numéro de la sécurité sociale :                          رقم الضمان الاجتماعي: Téléphone :                                                                                                                              رقم الهاتف :
E-mail :                                                                                                                                   :  العنوان الالكتروني
Numéro de compte :                                                                                                                 رقم الحساب :
Université d’origine :                                                                                              الجامعة الأصلية :
Chef du projet de recherche cnepru à l’université de Constantine1
Code de projet : B 00920140082                                                                                             رمز المشروع:
Intitulé du projet :
                                                                                                                                                                                     عنوان المشروع :
Département (U. Cne1) : Mathématiques                                                  :  القسم (بجامعة قسنطينة1)  

Faculté et ou Institut : Sciences Exactes                                                                        :   الكلية أو ألمعهد
Laboratoire et/ou unité de recherche :                                                   المخبر أو وحدة البحث :
Fait à Constantine, le :                                                                                                                                 بقسنطينة في :
Signature de l’intéressé(e):                                                                                إمضاء المعني(ة):
