POLYCOPIE DROIT DES TELECOMMUNICATIOINS
L2 TELECOMMUNICATIONS

PROFESSEUR MALEK BENSLAMA

Ce polycopié  est un résumé du cours du droit des télécommunications donné à l’intention des étudiants  du tronc commun technologie L2 télécommunications.
Chapitre 1 : Introduction. 3 semaines

Evolution des technologies de l’information et de la communication et le droit y afférent.

Chapitre 2 : Organisations internationales des Télécommunications. 2 semaines

- Union internationale des télécommunications (UIT)

Chapitre 3 : Règlement et normes des télécommunications internationales.

6 semaines

Chapitre 4 : Encadrement juridique des télécommunications en Algérie.

4 semaines

- Historique

- Principaux axes d’encadrement des télécommunications.

Etude des lois algériennes régissant les télécommunications par le ministère de tutelle

(MPTIC). Journal officiel de la république algérienne démocratique et populaire, N # 48.

Mode d’évaluation :

Examen final : 100 %.

Référence:

1- MPTIC

2- ARPT

3- UIT

دروس قانون الاتصالات السلكية واللاسلكية
الأستاذ مالك بن سلامة
إن تسمية هذا المقياس بالقانون للاتصالات، يستدعي منى إبراز المعالم القانونية للاتصالات، وهذه الفكرة غير صحيحة لأن المراد بالقانون للاتصالات يعني بالنسبة له تنظيم الاتصالات. و إذا تكلمنا عن تنظيم الاتصالات فلبدا من التأسي من الدول العريقة في استعمال الاتصالات لأن هذه الدول لهل باع طويل في وضع الأطر النظامية و تكيفها مع التطور الذي حصل في التصميم و الاستعمال لوصائل الاتصال.

ولنفهم بصفة واضحة تنظيم الاتصالات، علينا بالرجوع إلى المصادر التاريخية التي تبرز أهم التطورات التي حصلت و تصنيفها بصفة دقيقة. لنعلم في أول الأمر أن الاتصالات تنقسم إلى ثلاث فروع أسسيه :

أ- الاتصالات البرية،

ب- الاتصالات البحرية،

س- الاتصالات الجوية و الفضائية.

أما الاتصالات البرية فهي تشمل الاتصالات السلكية و لا سلكية ولاتصالات بواسطة الألياف البصرية.

أما الاتصالات البحرية فهي تشمل لاتصالات عن سطح البحر و في عمقه أي عن طريق غواصة.

أما الاتصالات الجوية فهي خاصة بين طائرة و طائرة أو بين طائرة و بر مراقبة، و الاتصالات بين فمر اصطناعي و هدف أرضي.

معالم تاريخية:

أصل الاتصالات

وكانت أولى عمليات الاتصالات السلكية واللاسلكية هي إشارات الدخان التي تستخدمها الشعوب الأصلية في أمريكا الشمالية والجنوبية، والطبول التي تستخدمها شعوب أفريقيا وغينيا الجديدة وأمريكا الجنوبية. وقد مكنت هذه الإشارات من إرسال معلومات معقدة في بعض الأحيان (1، 2).

على سبيل المثال، استخدم ياجانس إشارات الدخان للإشارة إلى الحيتان الذين تقطعت بهم السبل، بحيث يمكن لأكبر عدد ممكن أن يأخذ لحوم الذبيحة قبل أن تتحلل. ربما كانوا يستخدمون هذه الإشارات لأغراض أخرى، لذلك فمن الممكن أن فرناند دي ماجيلان رأى واحدة من هذه الحرائق عندما عبر باتاغونيا، التي ألهمت اسم تييرا ديل فويغو.
وتخيلت اليونان القديمة أيضا نظم لنقل معلومات بعيدة المدى عن طريق المشاعل. ويصف إيسكيلوس هذا النظام في بداية مسرحيه أغاممنون، حيث تنتقل إشارة خفيفة خلال ليلة جبلية واحدة في الجبال من تروي، في تركيا الحالية، إلى أرغوس في بيلوبونيز 3.
في القرن السادس عشر، في اليابان، وضع الحاكم تاكيدا شينغن تقنيات الاتصالات العسكرية على مسافات كبيرة باستخدام إشارات النار.
في العصور الوسطى، سمحت الأبراج الموضوعة في القمم بإرسال الأوامر والمعلومات الاستراتيجية، ولكن المعلومات كانت تقتصر على ما يعادل قليلا مثل: "العدو هو في الأفق". ومن الأمثلة على ذلك نقل بليموث إلى لندن من وصول "الأسد الذي لا يقهر".

قامت السفن الحربية في سرب البحر في القرن الثامن عشر بإرسال نظام رفع الأعلام الرقمية، وكان معنى ذلك في كتاب رمز يعطي معنى لكل رقم (انظر المدونة الدولية للإشارات البحرية).
في 14 فبراير 1876، قدم الأمريكي المولد الإنجليزية الكسندر جراهام بيل براءة اختراع لنظام الإرسال الصوتي. وبعد ساعات قليلة، قام مواطنه إليشا غراي بنفس الشيء. ومن البحوث التي أجريت منذ عام 1870 لنقل عدة رسائل في وقت واحد على نفس خط التلغراف (اخترع في عام 1837)، وذلك باستخدام التيار المتناوب وغير المستمر، الأمر الذي من شأنه أن يؤدي إلى اختراع الهاتف. القصة التي عقدت في 10 مارس 1876 موعدا لأول انتقال على ابن كهربائي من رسالة صوتية، عندما يدير بيل لنقل إلى غرفة في طابق آخر، حيث عقد مساعده توماس واتسون، وهو انها عبارة مشهورة: "السيد واتسون، وتأتي هنا، وأنا بحاجة لكم! "
في 1794بفرنسا، أدرك المهندس الفرنسي كلود تشاب أول نظام البرق الضوئي سيمافور بين باريس و ليل، فكان تشغيل  هذه المراوحت يتطلب مهارات  نهيك عن  الأبراج المكلفة  التي يتطلب  وضعها كل 10 و 30 كيلومترا، ولكنها سمح لها بنقل الرسائل في ساعات قليلة بين جميع أنحاء فرنسا. بعد اكتشاف التلغراف الكهربائي، تم التخلي عن الخط الأخير تشاب في عام 1806.
اللوائح التي تنظم الوظيفة وتكنولوجيا المعلومات والاتصالات
وقد مرت تشريعات القطاع البريدي وتكنولوجيا المعلومات والاتصالات بمرحلتين رئيسيتين:

 المرحلة الاحتكارية من المرسوم رقم 75-89 المتعلق بقانون البريد والاتصالات الذي كانت الدولة خلاله الجهة الوحيدة والمزودة الوحيدة للخدمات البريدية والاتصالات السلكية واللاسلكية. وكان البريد والاتصالات السلكية واللاسلكية آنذاك خدمة عامة تقدمها الإدارة إلى المستعمل
 مرحلة الانفتاح على المنافسة التي بدأها القانون 2000-03 والتي أدخلت آليات السوق في قطاع البريد وتكنولوجيا المعلومات والاتصالات
في ظل الاحتكار، ومثل القطاعات الأخرى بما في ذلك قطاعات تسمى "خدمات الشبكة العامة"، عانى البريد والاتصالات السلكية واللاسلكية من عدة عيوب:

 وضع إدارة تتميز إجراءات مرهقة نوعا ما
 التطور البطيء بسبب عدم المنافسة
 عدم كفاية القدرة على التمويل الذاتي
ونتيجة لذلك، وفي أعقاب الاتجاه العالمي نحو فتح خدمات الشبكة العامة لاقتصاد السوق، اعتمد القانون 2000-03 بهدف رئيسي هو إدخال المنافسة في قطاع الاتصالات السلكية واللاسلكية، والتحول الاقتصادي الذي تدعمه الإمكانات الإنمائية القوية لهذا القطاع، وشعبية خدمات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. يذكر هذا الهدف صراحة في المادة 1 من القانون 2000-03، "يهدف هذا القانون، بما في ذلك تطوير وتقديم خدمات الإرشاد وجودة الاتصالات السلكية واللاسلكية، وأكد في الهدف وشفافة وغير تمييزية في بيئة تنافسية »

وهناك ثلاثة تغييرات رئيسية ضرورية لتحقيق هذا الهدف المتمثل في احتكار القطاع للقطاع:

 والفصل بين الأنشطة البريدية وأنشطة الاتصالات السلكية واللاسلكية من جهة، والفصل بين هذه الأنشطة والأنشطة التجارية من البعثات الاستراتيجية للدولة من ناحية أخرى
 وإدخال أنظمة تشغيل مناسبة مع مراعاة خصوصيات كل شبكة من خدمات الاتصالات السلكية واللاسلكية
 ووضع إطار قانوني للتنظيم الاقتصادي لسوق البريد والاتصالات السلكية واللاسلكية من خلال إنشاء سلطة تنظيمية قطاعية
والواقع أن الانتقال من الاحتكارات إلى المنافسة ينطوي على انسحاب الدولة من المجال التجاري، وبالتالي يرافقه إنشاء شركتين خاصتين (أي المتداولين) تسمى عادة المشغلين التاريخيين (المادة 12 من القانون 2000-03)

لا يزال لديك لتوضيح ذلك من خلال نقل تصبح أنشطة الخدمة العامة أنشطتها التجارية في هذه الشركتين، الدولة أبقت صلاحياته المالكة مثل سن القواعد والقوانين واللوائح والصناعة، والاستخدام الحصري من طيف الترددات، التحكم في الاتصالات ...

وعلاوة على ذلك، ونظرا لأن المنافسة معرضة للتشوهات والتشوهات، فإنها تقتضي إنشاء سلطة تنظيمية للحفاظ على المنافسة وتعزيزها في أسواق البريد والاتصالات السلكية واللاسلكية أو إعادة تأسيسها من الحاجة.

ويسترشد القانون 2000-03 بالمبادئ العالمية المنبثقة عن توصيات الاتحاد الدولي للاتصالات السلكية واللاسلكية، ولا سيما:

 ويضمن الاستقلالية العضوية للهيئة التنظيمية حيادها في معالجة المنازعات؛
 شفافية القواعد المطبقة على لعبة المنافسة
 عدم التمييز بين المشغلين
وعقب اعتماد القانون 2000-2003، شهد تنظيم القطاع تغييرا كبيرا من خلال اعتماد عدة مراسيم تنفيذية جديدة تتناول أساسا المسائل التالية:

 وضع أنظمة التشغيل للخدمات البريدية والاتصالات السلكية واللاسلكية 
 تحديد الإجراءات المطبقة على منح تراخيص الاتصالات السلكية واللاسلكية من أجل تكريس الأنظمة الوطنية للمبادئ العالمية للتنافس والشفافية وعدم التمييز في إصدار التراخيص انظر نص القانون
 تحديد طرائق تسعير خدمات الاتصالات السلكية واللاسلكية من أجل الحفاظ على المنافسة ضد أي شكل من أشكال ممارسات التعريفات المنافية للمنافسة عن طريق منح تنظيم مسبق للتعريفات الجمركية (الرقابة المسبقة) والتنظيم اللاحق (المراقبة اللاحقة) انظر النص من القانون
 تحديد طرائق التوصيل البيني لشبكات الاتصالات. 
مبسطة إلى أقصى الحدود، الربط يعني ربط جميع الشبكات التي أنشئت في الجزائر في شبكة وطنية واحدة كبيرة.

والقواعد القانونية والتنظيمية المتعلقة بالربط البيني تهدف أيضا إلى حماية المنافسة من الممارسات التعسفية، ولا سيما عن طريق منع الحواجز التي تحول دون الدخول

