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1) Problématique

L'élevage des vers de terre suscite un intérêt de la part de nombreuses personnes dans le monde entier. Dans le passé, elles concernaient presque exclusivement la production de vers destinés au marché des appâts pour la pêche sportive, mais aujourd’hui il y a de plus en plus de demandes d’information en rapport avec l’élevage de vers pour la décomposition des déchets solides et la production de compost (vermicompostage). La production de vers comme source de protéines suscite aussi de l’intérêt.

2) Objectif lombricompostage :
Le lombricompostage est la transformation et la valorisation en lombricompost grâce à l'action des vers de terre (généralement grâce à l’intervention de l’espèce Eseinia fetida) sur les déchets ou matières organiques issus de notre activité quotidienne afin  d'obtenir en bout de cycle du lombricompost, un amendement de qualité humifère particulièrement riche que l'on destine par exemple à l'enrichissement du terreau des végétaux. Il s'effectue habituellement à l'aide d'un lombricomposteur.
=( Donc, le lombricompostage est axé principalement sur le recyclage des déchets ménagers urbains (la partie de nos ordures constituée de déchets organiques) et la Production du compost et Engrais liquide
3) Objectif lombriculture :
La lombriculture est pour sa part à proprement dit le fait de procéder à un véritable élevage de vers. Ils ne sont plus utilisés pour leur fonction mais multiplié et destinés à la revente. L'objectif ici est de faire croitre leur nombre et donc d'en obtenir une véritable production. D'ailleurs les vers utilisés dans nos lombricomposteurs proviennent de la lombriculture. Celle-ci fournit également par exemple égaleemnt es enseignes de matériel de pêche car le ver est une esche de premier choix très prisée par les pêcheurs.
4) Utilisation et marché du lombricompostage et lombriculture
· Le compost est utilisé en agriculture et élevage des plantes pour sa teneur en éléments nutritifs (azote, phosphore, calcium et magnésium). Il améliore l’aération, la structure du sol et augmente sa capacité de rétention d’eau. Son pH est relativement neutre. Les plantes qui reçoivent du lombricompost sont plus productives et généralement plus résistantes aux maladies.

· L’engrais liquide (appelé aussi : Thé de vers ou Lombrithé) très riche en nutriments, minéraux et oligo-éléments, provenant du jus pendant le lombricompostage. Cet engrais liquide sera utilisé, dilué dans 10 parts d’eau pour l’arrosage des plantes.
· Le traitement des eaux usées : Certaines espèces telles que les vers Eisenia sont mis à contribution afin d'épurer les eaux usées. Les vers et les bactéries collaborent et donnent de très bons résultats. Cette méthode nommée lombrifiltration est totalement novatrice et couronnée de succès. 

Les vers de terre sont généralement vendus :
· pour le marché des appâts vivants pour la pêche sportive ;
· pour des éleveurs des vers de terre débutants ;
· Pour les agriculteurs et éleveurs de volailles ;
· Pour l’élevage des poissons (Aquaculture) ;

· comme nourriture pour certains animaux aux jardins zoologiques ;
· Mais destinés aussi à des laboratoires pour l’expérimentation ;
· Des études scientifiques sont en cours concernant l’alimentation humaine. Les vers pourraient bien répondre au problème crucial de la faim dans le monde et en particulier dans les pays en voie de développement. Les vers : prochaine source de protéines pour les humains ?
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