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I -  But 

1    - Mesure de la tension superficielle de différentes solutions (éthanol, eau distillée, eau potable, et détergent ISIS vaisselle pur). La méthode utilisée est dite « d’arrachement ». 

2 -  Calcul et comparaison des cœfficients de tension superficielles correspondants.

3 -  Influence d’un produit tensioactif (ISIS) sur la tension superficielle de l’eau potable.

4 -  Influence de la température sur la tension superficielle de l’eau potable.

II - Rappel 

1- Notion et origine de tension superficielle


L’étude des surfaces revêt une importance particulière, car tout corps liquide ou solide, interagit avec le milieu ambiant, à travers la surface qui le délimite.


















Au sein du liquide et de l’air les forces qui s'exercent sur les molécules A et C (fig.1) sont celles dues aux molécules voisines. La densité en molécules d’eau dans l’état liquide est plus élevée par rapport à celle de l’état vapeur. Ces forces se compensent par symétrie, et la  force résultante est nulle. 

Par contre, la molécule B, qui appartient à la surface est soumise aux attractions de molécules situées sous elle de grande densité (liquide) et à celles situées dans la vapeur de densité faible  : la résultante est donc dirigée vers le bas. Il en est de même de toutes les molécules superficielles qui forme ainsi une sorte de pellicule tendue qui comprime l’intérieur du liquide. La couche superficielle va donc avoir tendance à comprimer les molécules situées au-dessous (le liquide) qui réagissent pour stabiliser la surface libre. 

Pour amener la molécule  A (qui est en équilibre à l’intérieur du liquide), à  la  surface,  il  est nécessaire  de  fournir un  travail  pour vaincre les forces de cohésion qui la relie aux autres molécules voisines. 

Augmenter la surface d’un liquide coûte de l’énergie : Ainsi un liquide adoptera une forme qui minimise sa surface et donc son énergie pour se retrouver dans un équilibre stable. C’est ce qui explique que les bulles de savon les gouttes de liquide sont de forme sphérique. Car c’est la forme sphérique qui présente la surface la plus petite par rapport aux autres volumes (cylindrique, parallélépipédique,….). 

Le rôle de la tension superficielle est  de s’opposer à l’augmentation de la surface d’un liquide. Il en résulte que les molécules superficielles du liquide ont une énergie supérieure à celles situées à l’intérieur. Cette énergie de surface est définie comme une tension superficielle  qui s’oppose à toute tentative d’augmentation de la surface du liquide.

Et le coefficient de la tension superficielle est défini comme étant  le travail ou l’énergie qu’il faut fournir (à température et pression constantes) pour accroître la surface du liquide d’une quantite dS, telle que : 
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Le coefficient de la tension superficielle (  représente l'énergie de 1joule dépensée pour créer une surface de 1m2 crée. Il a comme dimension : Joule / m², ou N/m.
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Fig.1- Interface liquide vapeur
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