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	3- Présentation du laboratoire

	Thèmes mis en œuvres :

· Etude et application des réseaux de neurones pour le traitement du signal : estimation spectrale, prédiction non  linéaire, filtrage, identification, 

·  Développement d’algorithmes de classification à base de réseaux de neurones et chaines de Markov pour la reconnaissance des formes, de mots, de caractères et de l’écriture manuscrite (cursive), en particulier l’écriture arabe.  

· Utilisation des réseaux de neurones dans l’analyse et la reconnaissance de la parole arabe. 
· Développement d’algorithmes de commande adaptative pour la commande de systèmes dynamiques non linéaires. 

· Etude, analyse et synthèse des opérateurs, des systèmes et des équations différentielles d’ordre fractionnaire.
· Développement et amélioration des techniques de filtrage, de détection et de classification des signaux ECG en utilisant les concepts des opérateurs et des systèmes d’ordre fractionnaire.
· Développement de techniques de commande classique, robuste et adaptative en utilisant les concepts des opérateurs et des systèmes d’ordre fractionnaire.
· Développement des algorithmes d’identification des systèmes d’ordre fractionnaire.
· Développement et amélioration des techniques de vidéo-codage et de compression d’images multi spectrale.
· Développement et amélioration des techniques Watermarking pour images fixes et images dynamiques (vidéo)

· Développement et amélioration des techniques de segmentation et d’évaluation d’images segmentées.
· Etude et conception de systèmes de commande appliqués aux processus industriels en utilisant la théorie du calcul fractionnaire pour améliorer les performances et la robustesse des schémas de la commande classiques, de la commande adaptative et de la commande prédictive.   
· La commande   PIλDμ d’ordre fractionnaire est aussi un important axe de recherche de par sa grande popularité et ses applications potentielles. 
· La commande  adaptative d'ordre fractionnaire est explorée avec plusieurs approches: auto-ajustement, modèle de référence, modèle interne, placement de pôles, grand gain, commande extrêmale. 

· L'identification des systèmes à modèles d'ordre fractionnaire, et en particulier l'identification en line en vue de la commande en temps réel est explorée dans plusieurs projets. 


	Mots-Clés : 
Réseaux de neurones statiques et récurrents, Reconnaissance d’écriture manuscrite, Classification, Prédiction non linéaire, Estimation spectrale, Réseaux neuro-floues, Chaînes de Markov cachées, Commande à base de réseaux de neurones, Opérateurs d’ordre fractionnaire, Systèmes d’ordre fractionnaire, Equation différentielle d’ordre fractionnaire, Traitement de l’ECG, Commande adaptative d’ordre fractionnaire, PIλD( d’ordre fractionnaire, Images multi spectrales, Vidéo-codage, compression, Watermarking, Segmentation, Commande d’ordre fractionnaire, Régulateur adaptatif d’ordre fractionnaire, Commande robuste, Commande optimale, Commande prédictive, Commande extrémale fractionnaire, Identification
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